

bb. 24./ belpolitikai.... 1. folyt./rj

11. ,, napozó,, a teheneknek
12. öt év alatt 23.000 lakás szabotcsban
13. enyhe légréteg, viharos szél, több helyen hó
14. rendkívüli nádaratási műszak
15. szombaton is munkában a hajóut kitűző szolgálat
16. strandolás egerben - szánkózás a mátrában
17. Lottótájékoztató
18. időjárásjelentés
19. Lotto hivatalos
20. tudományos fantasztikus filmlapok
21. élénk kirándulóforgalom az ünnepek alatt
22. négyezer külföldi turista ünnepelte a karácsonyt hazánkban
23. eltűnt a hó...
24. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal

18.10 rj

- 16 -

18-10

60.008/X

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. az újév első rövidfilmjei

i ró/gk-ju hi -cz

1975. december 28.

1976 első rövidfilm-bemutatói közül kiemelkedőnek ígérkezik a ,, szerelmi varázslások,, amelyet moldován domokos irt és rendezett, papp ferenc fényképezett. a számos nagyszerű néprajzi film alkotója szerint a ma falun és tanyán élők tudatában összekeveredett a magyar pogánykori és a keresztény hit hiedelemvilága. az utóbbi évtizedekben a természettudományi ismeretek gyors terjedése, az iskolai nevelés, a valóságos világot közelebb hozó új tudás meggyorsította azt a folyamatot, amelyben a babonás hiedelmek elemeikre hullanak szét. a film ezt dokumentálja, s egyúttal segíteni kíván az emberhez egyedül méltó tiszta gondolkodásnak: az értelemnek,,.

a velencei-tó történetét dolgozta fel lőrinc józsef ,, egy tó ujjászületése,, című alkotásában. azt kutatja, hogy a természeti és a civilizációs egyensúly miként teremthető meg és hogyan állandósítható. a csecsemőkortól az iskoláskorig tartó fejlődési folyamatban elemzi az emberi megismerés alapvető sajátosságait czigány tamás ,, térszemléletünk kialakítása,, című munkájában.

ifj. schiffer pál ,, kirakat,, címmel rendezett dokumentumfilmet, amelyben arra keres választ, hogy budapest üzleteiben meg lehet-e vásárolni a kívánt ruhaneműt. azt is kutatja, van-e feszültség a ruházati ipar, a belkereskedelem és a vevők kívánsága között. a xii. éjtőernyős világbjánokság látványos küzdelmét idézi fel ,, ég és föld között,, címmel takács gábor alkotása.

/ folyt. köv./

ly

- 1 -

bb 1. / az ujév ... 1. folyt./-ju

a januári műsorban számos külföldi rövidfilmet is láthatnak a mozinézők. a „tűskék”, című román rajzfilm apró emberi gyarlóságokról szól; a „karlovy vary-i sétányok”, című csehszlovák alkotás a híres fürdőhely életét, jellegzetes műemlékeit mutatja be. a „mindenkori győzelem”, kubai film, a „kopernikus”, színes lengyel alkotás, a „hid a drinán”, színes jugoszláv dokumentumfilm, a „csak felnőtteknek!”, pedig színes szovjet alkotás. /mti/

--

bb 2. jogkövetésre nevelés - minden munkahelyen megalakítható a társadalmi bíróság

i tf/be-ju hi -cz

1975. december 28.

a szocialista demokrácia fejlődése lehetővé teszi, hogy - 13 esztendő tapasztalatait hasznosítva - a korábban csak vállalatoknál működött társadalmi bíróságok intézménye az eddiginél szélesebb hatókörűvé váljon: gyakorlatilag minden munkahelyen - hivatalban, intézménynél is - megalakítható társadalmi bíróság 1976. január 1-től. röviden szólva, a dolgozók választott szervei a társadalmi bíróságok, amelyeknek - /1962-ben bevezetett/ működéséről új jogszabály jelent meg, mégpedig - a törvényekkel azonos értékű formában, nevezetesen - törvényerejű rendeletként. ennek jóváhagyása is megtörtént az országgyűlés legutóbbi ülésén, amikor a parlament elnökének tájékoztatása alapján a képviselők tudomásul vették az elnöki tanácsnak a megelőző országgyűlési ülésén óta alkotott tvr-jeit.

szakértőktől - az új tvr előkészítésében is közreműködött igazságügyi minisztériumban - kért tájékoztatást az mti tudósítója a társadalmi bíróságok szerepéről, feladatairól, működésének hogyanjáról. elmondták: e munkahelyi testületeknek - a hataskörükbe tartozó ügyek elbírálásával - az a feladata, hogy döntéseikkel neveljék a dolgozókat a szocialista együttélés szabályainak megtartására, a fegyelmezett munkára, a társadalmi tulajdon védelmére és segítsék elő a szocialista demokrácia fejlesztését.

/ folyt. köv./

- 2 -

lm

bb 2. / jogkövetésre ... 1. folyt./-ju

az új jogszabály elválasztja az állami igazságszolgáltatás fórumrendszerétől a társadalmi bíróságokat, s ez utóbbiakat bekapcsolja a munkahelyi demokrácia továbbfejlesztésének rendszerébe. nem teszi kötelezővé a tvr a társadalmi bíróság létrehozását, hanem ennek eldöntését rábizzá a dolgozó közösségükre. ugyanakkor a létrehozás lehetőségeit a jogszabály tágítja is, mert /a korábbi gyakorlattól eltérően/ úgy rendelkezik, hogy társadalmi bíróság - az eddigi vállalati kereteken túlmenően - működhet minden állami vállalatnál, egyéb állami gazdálkodó szervnél, intézménynél, hivatalnál, szövetkezetnél is.

az új rendelkezések szerint a szocialista brigádok is bekapcsolódhatnak a társadalmi bíróságok munkájába. lehetőséget kapnak például arra, hogy társadalmi bíróság megítélésé alá tartozó ügyekben maguk járjanak el, illetve a társadalmi bírósági eljárást kezdeményezzék. e lehetőségek is a munkahelyi demokrácia fokozott érvényesülését szolgálják.

milyen ügyekben járhat el a társadalmi bíróság? mindennek előtt a szocialista társadalmi együttélés szabályainak megsértése miatt, valamint a fegyelmi elbírálásra is alkalmas, de a fegyelmi jogkör gyakorlója / például a vállalat igazgatója / által hozzá utalt ügyekben. a nyomozó hatóság, az ügyész, a bíróság, illetőleg a szabálysértési hatóság csak akkor küldhet a társadalmi bírósághoz ügyet, ha az elbírálás alá kerülő magatartás nem bűncselekmény vagy nem szabálysértés, viszont a társadalmi nevelés indokoltnak látszik.

társadalmi bírósági eljárást a vállalatnál működő társadalmi szervezetek, a vállalat igazgatója, a szövetkezet vezetője és a fegyelmi jogkör gyakorlója mellett a vállalat dolgozói is indítványozhatnak. három - választott - tagja van az eljáró társadalmi bíróságoknak. határozatában a társadalmi bíróság figyelmeztetést, dorgálást vagy megrovást mondhat ki; ugyanakkor felhívhatja a társadalmi bíróság a tárgyaló ügyben tapasztalat rendelkezés megállítására az illetékes személy figyelmét; továbbá ha alkoholisták ügyében jár el, akkor kezdeményezheti kötelező gyógykezelés elrendelését is. /mti

--

- 3 -

lm

bb 3. háromszáz kulturális rendezvény bács-kiskunban

vid-ju -cz

1975. december 28.

elkészült bács-kiskun megye 1976. évi kulturális programja. eszerint több mint 300 kulturális, zömmel művészeti rendezvény gazdagítja az ujjét a megye városaiban, községeiben. ismét megnyitják majd a nemzetközi zomnác-művészeti alkotótelepet kecskeméten. a résztvevő művészek kiállításán is bemutatkoznak majd. kalocsán folytatódik a népművészek színpadának sikeres bemutató-sorozata. kodály zoltán szülővárosában, kecskeméten tavaszi zenei hetek lesznek, és megrendezik majd a kodály-szemináriumot. színvonalát ígér a megye kiállítási programja. figyelmet érdemel továbbá, hogy a háromszáz rendezvény közül mintegy 70 zenei tárgyú. kiemelkedik a kecskeméti szinfónikus zenekar, a budapesti fuvósötös, továbbá a budapesti ütőegyüttes és modern rézfúfós-együttes kiskunsági hangversenykörútja. kecskeméten kanadai kamarazene-kar, baján pedig bolgár azongoraművész is koncertezik majd. /mti/

bb 4. trafikból, iskolából is loptak a gépkocsifosztogatók

i bc/gg-ju hi -cz

1975. december 28.

matkocsik lajos és birkás istván 20 éves, valamint moldován miklós 21 éves budapesti lakosok keszthelyen kifeszítették egy eszpresszó ajtáját, s a helyiségből elvittek öt üveg likőrt, mintegy 40 doboz cigarettát és némi készpénzt. matkocsik és birkás budapesten is több bűncselekményt követett el: a x. kerületben egy dohányárudából elvittek tíz karton cigarettát, nagymennyiségű autóbuszjegyet, valamint táskarádiót és 1100 forintot. a ii. kerületi vöröshadsereg útján északa behatoltak egy iskolába, ahol az egyik íróasztal-fiókban 1300 forintot találtak, a ix. kerületben egy parkoló gépkocsiból két lemezját-szót, egy magnetofont és különféle használati tárgyakat loptak. egy másik személygépkocsi tetejéről elemeltek két lakósátrat. matkocsik budán egy mikrobuszból diktafont lopott, s egyedül, illetve a 23 éves papp ferencsel parkirozó motorkerékpárokat vitt el. mivel szakszerűtlenül használták a motorkerékpárokat, közülük kettő megrongálódott, a harmadikat pedig elhagyták, de előzőleg leszerelték az alkatrészeit.

/dolyt. köv./

- 4 -

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1975. december 28.

bb. 5. e m b a r g ós: december 28-án 18.30 óráig!

a népgazdaság 1976. évi terve

rj -cz

1975. december 28.

a minisztertanács tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta a népgazdaság fejlesztésének 1976. évi tervét, amelyet a iv. ötéves tervben elért gazdasági fejlődésre alapozva, a kialakult bel- és kül-gazdasági feltételek, valamint az v. ötéves terv fő gazdaság-politikai céljainak figyelembevételével dolgoztak ki.

a népgazdaság 1975-ben eredményesen fejlődött. a nemzeti jövedelem a tervezettnek megfelelően, mintegy 5 százalékkal emelkedett. a növekedés a termelékenység emelkedéséből származott. javult a termelés gazdaságossága, fokozódott az anyagi és pénz-eszközökkel való takarékoskodás. a termelés hatékonyságának növekedése mindemellett a szükségesnél és lehetségesnél lassabb, még nagyobb a ki nem használt tartalékok.

/folyt. köv./

8.20 rj

- 1 -

930 g

bb. 5. / a népgazdaság... 1. folyt./rj

az ipari termelés megközelítőleg a tervezettel, 6 százalékkal nagyobb a múlt évinél. az átlagosnál nagyobb és a tervezettet meghaladta a vegyipar és a gépipar termelésének növekedése, a tervezettnél lassabban fejlődött a kohászat és a könnyűipar. továbbra is lassu a termelés gyártmányösszetételének korszerűsödése és nem kielégítő a minden irányu exportképesség fejlődése. az ipar a nagyobb termelést változatlan létszámmal, a termelékenység emelkedésével érte el. a munkaerőgazdálkodás azonban nem javult olyan mértékben, hogy lehetővé tette volna a helyenkénti munkaerőhiány megszüntetését. az ipar állóeszközállománya több mint 8 százalékkal emelkedett. eredményesen valósulnak meg a központi fejlesztési programok. új nagy létesítményeket helyeztek üzembe és növekedtek a vállalatok beruházásai.

az építési-szerelési teljesítmény mintegy 5 százalékkal nagyobb az előző évinél, a munka termelékenysége a korábinál gyorsabban, a foglalkoztatott létszám kisebb mértékben emelkedett. a gyorsított ütemű megvalósításra kijelölt nagyberuházások kivitelezése megfelelő. a felújítási-karbantartási tevékenység a terv szerint fejlődött, nagyobb volt a lakosság részére végzett építés is.

a mezőgazdaság termelése - a kalászos növényekben és a gyümölcsösökben jelentős károkat okozó kedvezőtlen nyári időjárás ellenére - mintegy 1 százalékkal haladta meg az előző évit. búzából az előző évinél kevesebb, kukoricából több termett. jelentős mértékben növekedett a napraforgó, valamint a cukorrépa-termés, de alacsony a cukorkihozatal. az elmúlt évekhez képest javult a lakosság zöldség- és gyümölcsezellátása. az állattenyésztés termelése felülmulta az elmúlt évit. a vágómarhatermelés meghaladta az 1974. évi szintet. kedvezőtlen, hogy csökkent a szarvasmarhaállomány, valamint a tejtermelés. a vágósertéstermelés az előző évi magas színvonalhoz képest 3-4 százalékkal emelkedett, az év végi sertésállomány azonban kevesebb az egy évvel ezelőttinél.

/folyt.köv./

8.25 rj

g<sup>30</sup> g

- 2 -

bb. 5. / a népgazdaság... 2. folyt./rj

a közlekedés áruszállítási teljesítménye dinamikusn növekedett. különösen erőteljes volt a közúti és a csővezetékes szállítás fejlődése. javult a személyszállítás színvonala. átadták a forgalomnak a szolnoki személypályaudvart, továbbá az m-7 autópálya balatonaligáig terjedő szakaszát. a személygépkocsi száma mintegy 85 ezerrel nőtt.

a hírközlésben több mint 28 ezerrel több a távbeszélő főközpontok és mintegy 89 ezerrel a távbeszélő alközpontok állomásainak száma.

a lakosság jövedelmének és fogyasztásának növekedése gyorsabb volt a tervezettnél. az egy főre jutó reáljövedelem tervezett 3,5 százalékkal szemben 4,5 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér a tervezett 2,5 százalék helyett 4 százalékkal nőtt. a bér- és jövedelemkiáramlás különösen az első félévben volt nagyobb a tervezettnél. a lakosság fogyasztása az előirányzott 4 százalékkal szemben több mint 5 százalékkal növekedett. a fogyasztói árszínvonal - az augusztusi árintézkedésekkel és a cukor decemberi áremelésével együtt - a tervezettel megegyezően, 3,6 százalékkal emelkedett. a kiskereskedelmi áruforgalom növekedése folyó áron számolva mintegy 10 százalékos, felülmulta a tervezettet.

a tervben előirányzott 90 ezer lakás elkészült. állami erőből mintegy 37 ezer, a tervezettnél 2 ezerrel kevesebb, magán erőből viszont ennyivel több, mintegy 55 ezer lakást építettek. az egészségügyi és szociális ellátás terén a gyógyintézeti ágyak száma a tervezett mértékben, 2200 ágygal bővült. a napi szakorvosi óraszám körülbelül 100 órával, az általános és gyermekorvosi körzetek száma 170 új egységgel növekedett. a bölcsődei helyek száma 3700-3800-zal bővült. a kulturális ellátás fejlesztését szolgáló oktatási létesítmények általában elkészültek. az előirányzottnál jóval több óvodai hely létesült, az óvodában elhelyezettek aránya eléri a 78 százalékot.

/folyt.köv./

8.30 rj

g<sup>30</sup> g

- 3 -

bb. 5. / a népgazdaság... 3. folyt./rj

a szocialista szektor beruházásai a tervezett 5-6 százalékhelyett mintegy 10 százalékkal haladták meg az 1974. évi. a leggyorsabban az állami nagyberuházások teljesítményei emelkedtek. megkezdődött a tervben előirányzott három nagyberuházás, a 750 kv-os távvezeték, a mecseki ércbányászati vállalat v. sz. üzeme, a debrecen-mátészalkai finomkötöttárugyár kivitelezése. a vállalati beruházások meghaladták a tervezettet. ezek nagyobb hányada gépbeszerzés volt.

a készletek emelkedése az előző évhez képest mérséklődött, de a készletfelhalmozás így is nagyobb a tervezettnél.

a szocialista országokkal folytatott külkereskedelmi forgalom a tervezettnél gyorsabban növekedett. a behozatal növekedése meghaladta a kivitelét. a leggyorsabban a gépipari termékek költsönös szállítása emelkedett. a nem szocialista országokkal folytatott külkereskedelemben a kivitel volumene nőtt, a behozatalé csökkent. a külkereskedelmi mérleg egyenlege így a cserearányok további romlása ellenére az 1975. évihez hasonló lesz.

az 1976. évi terv fő céljai

a népgazdaság 1975-ben a tervezett ütemben fejlődött, az elért eredmények jó alapot biztosítanak a további fejlesztéshez. számolni kell azonban azzal, hogy a külkereskedelmi cserearányok romlása és a nagyobb belföldi felhasználás következtében fokozott erőfeszítésre van szükség. az v. ötéves terv teljesítése érdekében 1976-ban mindenekelőtt a társadalmi termelés és a felhasználás hatékonyságának erőteljes növelését, a gazdasági egyensúly javítását, az export növelését kell biztosítani. ehhez kell szabni az igényeket. biztosítani kell a nemzeti jövedelem termelése és a belföldi felhasználás, a külkereskedelmi forgalom, az állami költségvetés bevételei és kiadásai, valamint a belföldi vásárlóerő és az áruforgalom tervezett arányait. az 1976. évi népgazdasági terv e feladatokat állítja a gazdasági munka előterébe.

/folyt.köv./

8.35 rj

9<sup>30</sup> g

- 4 -

bb. 5. / a népgazdaság... 5. folyt./rj

a terv e fő feladatokhoz igazodva irányozza elő a termelés dinamizmusának fenntartását, gazdaságosságának fokozását; a belföldi felhasználás növekedési ütemének mérséklését; a szocialista országokba irányuló áruforgalom fejlesztését a nemzetközi megállapodásokkal összhangban; a nem szocialista országokba irányuló kivitelnek a behozatalt jelentősen meghaladó növekedését; a társadalmi tiszta jövedelemnek az állami pénzalapokban való nagyobb központosítását.

nemzeti jövedelem

a terv szerint a nemzeti jövedelem 1976-ban 5-5,5 százalékkal emelkedik. ezt az ipari termelés 6 százalékos, a mezőgazdasági termékek termelésének mintegy 4 százalékos és az építőipari termelés 5-6 százalékos növekedése hozza létre.

a termelés fejlesztése a hatékonyság erőteljes növelésével érhető el. a nemzeti jövedelem növekedését teljes egészében a termelékenység emelkedésével kell biztosítani, az anyagi termelés ágazataiban nem növelhető a foglalkoztatottak száma. fontos tehát javítani a munka- és üzemszervezést, erősíteni a munkafegyelmet, fokozni az energia- és anyagfelhasználás gazdaságosságát, ésszerűen kell takarékoskodni. szükség van a minden piacon eladható, korszerű és gazdaságosan előállítható termékek gyarapítására, meggyorsítva a műszaki fejlesztést, folytatva az elavult, gazdaságtalan termelés visszaszorítását, sőt megszüntetését.

a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása az 1975. évinél és a nemzeti jövedelem emelkedésénél lassabb ütemben, kb. 3 százalékkal növekedhet. a lakosság fogyasztása 4 százalékkal emelkedhet, a felhalmozás nem haladhatja meg az 1975. évi szintet.

ipar

a terv szerint az ipari termelés 1976-ban mintegy 6 százalékkal, az v. ötéves tervben előirányzott átlagos éves ütemben nő.

/folyt.köv./

8.45 rj

9<sup>30</sup> g

- 5 -

folytatódik az ipar ágazati szerkezetének átalakítása, az átlagosnál gyorsabban fejlődik a villamosenergiaipar, a vegyipar, a többi iparágban a korszerű, gazdaságos és versenyképes termékeket előállító alágazatok termelése.

az iparban 1976-ban alapvető gazdaságpolitikai feladat az értékesítést szem előtt tartó változások végrehajtása: az 1975. évinél mérsékeltebben növekvő belföldi keresletet javuló színvonalon kell kielégíteni; a szocialista országokba irányuló kivitel az államközi megállapodásoknak megfelelően, az 1975. évihez hasonló ütemben emelkedik, a nem szocialista országokba irányuló kivitel az 1975. évinél gyorsabb ütemben kell növelni. a jó végrehajtás mindenekelőtt a vállalatokon múlik, és megköveteli a műszaki fejlesztés gyorsítását, a termékszerkezet korszerűsítését, a termékek versenyképességének növelését, a vállalatok értékesítési tevékenységének javítását, piaci kapcsolataik fejlesztését.

az iparban nincs lehetőség a foglalkoztatottak számának növelésére, így a termelés növekedését teljes egészében a munka termelékenységének fokozásával lehet csak elérni.

az ipar állóeszközeinek állománya 1976-ban mintegy 8 százalékkal emelkedik. számos nagyberuházás fejeződik be, így a szovjet-magyar földgázvezeték kiépítése leninváros és zsámbék között, a dunamenti hőerőmű ii. és iii. ütemének, a székesfehérvári széles-szalaghengermű ii. ütemének megvalósítása, az ózdi kohászati üzemek folyamatos acélöntőművének, a hejőcsabai cementgyárnak, a péti nitrogénművek új műtrágya gyárának, a mohácsi farostlemezyárnak felépítése.

a tervezett termeléshez a szükséges anyagok, a takarékos felhasználás mellett, biztosíthatók. az alapvető anyagok és energiahordozók tekintetében lényegében érvényben marad, egyes területeken kismértékben módosul a forgalmazás központi szabályozásának 1975. évben alkalmazott rendje.

a vállalatokat az új körülményekhez való fokozottabb alkalmazkodásra fogja készíteni a szabályozó eszközöknek 1976. január 1-én életbelépő módosítása, különösen a termelői árak változtatása és a vállalati jövedelmek nagyobb foku központosítása. a központi intézkedések alapján a bányászatban, a villamos- és a kőolajfeldolgozó iparban, az építőanyagiparban, a papír- és a nyomdaiparban, a fa- és a fafeldolgozóiparban, az élelmiszeriparban, valamint az áruszállítás körében emelkednek a termelői árak. az ipar belföldi termelői árszínvonala 7-7,5 százalékkal nő.  
/folyt.köv./

8.50 rj

- 6 -

g30 g

építőipar  
-----

az építési-szerelési tevékenységet 1976-ban 5-5,5 százalékkal, az állami építőipari vállalatok termelését ennél gyorsabban, 6 százalékkal kell növelni. az építőiparnak továbbra is alapvető feladata a folyamatban levő, elsősorban az 1976. évi befejezésre tervezett beruházások építési feladatainak végrehajtása, a kivitelezés időtartamának csökkentése. új és fontos feladat az orenburgi gázvezeték építésében vállalt kötelezettségeink teljesítése.

az építőiparban dolgozók száma alig emelkedhet. számolni lehet átmeneti, helyenként tartós munkaerőhiánnyal, ezért a termelés bővítését döntően a munka termelékenységének növekedésével kell elérni. ennek módja a belső tartalékok fokozott kihasználása, elsősorban a korszerű termelés-szervezés és az építőipar gépesítésének fokozása útján.

mezőgazdaság  
-----

a terv a mezőgazdasági termelésnek - az 1975. év viszonylag kedvezőtlen eredményeihez képest - mintegy 4 százalékos növekedését irányozza elő. ezt elsősorban a mezőgazdasági nagyüzemek erősödése, a korszerű agrotechnika elterjesztése, az iparszerű termelési eljárások megszüllésére és bővülésére biztositja, de számol a terv a háztáji és kisegítő gazdaságok termelési lehetőségeinek kihasználásával is. a termelői érdekeltség fokozása és a helyesebb árarányok kialakítása érdekében 1976. január 1-én emelkednek a mezőgazdasági termékek felvásárlási árai.

a terv szerint a növénytermelés több mint 6 százalékkal növekszik. gabonából - a vetésterület növelését és a terméshozamok javulását figyelembe véve - az 1975. évinél mintegy 6-7 százalékkal nagyobb termés betakarítására lehet számítani, ami az ország kenyérgabona- és abraktermény-szükségletének biztosítása mellett gabonaexportra is lehetőséget ad. növekszik az ipari növények /elsősorban az olajosnövények/, valamint a zöldségfélék vetésterülete és termésmennyisége. az állattenyésztés termelése 1 százalékkal növekszik. a szarvasmarha-állomány kismértékű emelkedésén belül a legalább 2,5 százalékkal, a nagyüzemekben ennél gyorsabban kell növelni. a sertésállomány 6 százalékkal, ezen belül a kocaállomány mintegy 10 százalékkal nő.

/folyt.köv./  
9.05 rj

- 7 -

gko g

bb. 5. / a népgazdaság... 7. folyt./rj

közlekedés-hírközlés

a közlekedés áruszállítási teljesítménye 1976-ban is dinamikus, 7 százalékkal fejlődik. a várható szállítási igények kielégítése érdekében a járműpark fejlesztésével egyidejűleg javítani kell a szervezettséget, biztosítani az egyenletes és folyamatos rakodást, a kapacitások jobb kihasználását.

a vasut járműállománya korszerű villamos- és dieselmotordonyok, személy- és teherkocsik, a közúti közlekedés nagy teljesítményű autóbuszok és tehergépkocsik beszerzésével fejlődik. 1976 végén átadják a forgalomnak a budapesti metró észak-déli vonalának deák tér és a nagyvárad tér közötti szakaszát. 1976-ban 77 ezer új személygépkocsi kerül forgalomba, körülbelül 68 ezer a lakosság tulajdonaként.

a hírközlésben több mint 21 ezerrel nő a távbeszélő főközpontok és 14 ezerrel a távbeszélő alközpontok állomásbefogadó képessége.

a lakosság életszínvonala, életkörülményei

az 1976. évi terv fontos társadalompolitikai feladatnak tekinti, hogy tovább emelkedjék a lakosság életszínvonala, javuljanak életkörülményei. a növekedés üteme azonban az 1975. évinél szerényebb lehet. a terv szerint a lakosság pénzbevételei 9 százalékkal melkednek, ezen belül a nominálkeresetek átlagosan 6-6,5 százalékkal nőnek. a központi intézkedések és a piaci árváltozások együttesen 4,5 százalékkal emelhetik a fogyasztói árszínvonalat. az egy főre jutó reáljövedelem így 3 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér 1,5 százalékkal lesz magasabb az 1975. évinél. a reáljövedelmek és reálkeresetek tervezett ütemű növekedését az 1976. évi terv intézkedései és a szabályozó rendszer módosításai biztosítják.

emelkedett, illetve emelkedik a bölcsődék és óvodák dolgozóinak, valamint a papíriparban több műszakban foglalkoztatottak bére. nő a nyugdíjak rendszeres évi növekedésének minimális összege. folytatódik a munkaidő-csökkentés az oktatás, a kultúra, az egészségügy és a közlekedés területén. csökken a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben a nyugdíjkorhatár.

/folyt.köv./

9.15 rj

- 8 -

grog

bb. 5. / a népgazdasági... 8. folyt./rj

a terv a helyesebb árarányok kialakítása, a termelés és a fogyasztás szerkezetének befolyásolása érdekében központi fogyasztói árintézkedéseket is tartalmaz. az intézkedések az építőanyagok, a butorok, a papíripari termékek egy részére, néhány más nem alapvető termék és szolgáltatás árára, valamint az áruszállítási díjtételekre terjednek ki. az év során emelkedik a hus és husfélék ára, egyidőben külön kiegészítő juttatásokat kapnak a bérből élők.

a terv- folyó áron számítva - a kiskereskedelmi forgalom 9-9,5 százalékos növekedését irányozza elő. előírja, hogy a termelő és a kereskedelmi vállalatok kiegyensúlyozott, javuló színvonalu áruellátást biztosítsanak.

jelentősen növekszik a lakásépítésre fordított összeg, amelyből mintegy 82 ezer lakás épül fel. ebből 28 ezer lesz az állami és 54 ezer a magánlakás.

az egészségügyi és szociális ellátást javítva, a gyógyintézetek 2900 ágyal bővülnek. a járóbetegellátás közel 60 általános és gyermekorvosi körzet, valamint további 500 szakorvosi napi munkaóra megszervezésével fejlődik. a bölcsődei hálózat mintegy 3600 helyet bővül. a szociális otthoni helyek száma 540-nel növekedik.

a terv kiemelt feladatnak tekinti az óvodák, az általános iskolák és a szakmunkásképzés fejlesztését. az óvodai helyek száma várhatóan 14 ezerrel nő, s az óvodában elhelyezett gyermekek aránya 80 százalék fölé emelkedik. az általános iskolai új osztálytermekkel bővül a körzeti iskolahálózat. tovább javulnak a szakmunkásképzés feltételei.

beruházás

a belföldi felhasználás növekedésének mérséklésével összhangban 1976-ban a felhalmozás nem, vagy csak kismértékben növekedhet. a szocialista szektor beruházásaira folyó áron 148-150 milliárd forintot - összehasonlítva áron az 1975. évinél 1-2 százalékkal többet - lehet felhasználni. az átlagosnál gyorsabban növekednek a villamosenergiaipar, a kohászat, a gépipar, a vegyipar beruházásai, valamint a lakásépítésre és közműfejlesztésre jutó összegek. a rendelkezésre álló beruházási eszközöket nagyjából a már megkezdett beruházások folytatására és minél előbbi üzembe helyezésére kell fordítani.

/folyt.köv./

9.20 rj

- 9 -

grog

bb. 5. / a népgazdaság... 9. folyt./rj

a beruházásoknak mintegy fele lesz állami beruházás. folytatódik a kijelölt nagyberuházások gyorsított ütemű megvalósítása. a folyamatban levő beruházások nagy ráfordításigénye miatt csak három új nagyberuházás, a dunai vasmű konverteres acélművének, a tiszai vegyi kombinát polipropilén gyárának és a zalaegerszegi hűtőháznak kivitelezése kezdhető meg.

a terv a vállalati beruházások korábbinál szerényebb mértékű növekedését teszi lehetővé. ezért különösen fontos, hogy a vállalatok az eszközöket takarékosan, elsősorban a konvertálható exportárualapok bővítésére, a termelékenység javítására, a kedvezőbb gyártmány szerkezet kialakítására, főleg rekonstrukciós jellegű beruházásokra használják fel.

a terv azzal számol, hogy kiegyensúlyozott anyagellátás és a vállalatok beszerzési tevékenységének javulása mellett a készletnövekedés az 1975. évinél kisebb lesz.

#### külkereskedelmi forgalom

az 1976. évi terv a nemzetközi kapcsolataink jelentős bővülését, a külkereskedelmi forgalomnak a népgazdaság szükségleteivel és a gazdasági egyensúly követelményeivel összhangban lévő fejlődését irányozza elő.

a szocialista országokat illetően a forgalom tervszerű fejlődését az államközi megállapodások alapozzák meg. szélesednek az együttműködés különböző formái, erősödik a szocialista integráció. az a célunk, hogy behozatalunkat minél nagyobb részben a szocialista országokból biztosítsuk, ennek megfelelően növekedjék a kivitelünk is.

a terv azzal számol, hogy bővülnek a kapcsolataink a tőkés és a fejlődő országokkal. a külkereskedelmi egyensúly javítása megköveteli a kivitelnek a behozatalnál lényegesen gyorsabb növekedését. a terv ezért írja elő egyfelől a behozott termékekkel való ésszerű takarékoskosságot, másrészt az exportképes termékek termelésének gyors növelését, a külkereskedelmi munka lényeges javítását.

x x x

az 1976. évi népgazdasági terv teljesítése alapvető feltétele a v. ötéves terv céljai megvalósulásának. a célok reálisak. a minisztertanács elvárja, hogy a gazdaságirányítás minden vezetője megértse a rá háruló feladatokat, végrehajtásuk érdekében dolgozzék. felkéri hazánk minden polgárát, hogy öntudatos és felelősségteljes munkával segítse elő a terv céljainak valóra váltását.  
/mti/

--

- 10 -

9.25 rj

10°0α

bb 4. / trafikból... 1. folyt./-ju

matkocsik és papp ferenc a 26 éves papp lajossal és a 23 éves rácz rezsővel együtt a viii. kerületi mária utcában egy várakozó gépkocsiból különféle holmikat emelt el, ezeket átrakták a rácz által pácsi utra bérelt gépkocsiba. a zsákmányt papp ferenc lakására vitték, majd valamennyien elutaztak pécsre. papp lajos budapesten egy alkalommal magához vette a rácz által bérelt gépkocsi indítókulcsát, s két ismérését szórakozni vitte. közben tilsoba hajtott, s amikor a rendőrök hang- és fényjelzéssel megállásra szólították fel, olyan hirtelen fékezett, hogy a rendőrségi gépkocsi hátulról beleütközött az általa vezetett autóba. az igazlatásnál fény derült arra is, hogy pappnak nem volt vezetői jogosítványa, s ittasan ült a volánnál.

a fővárosi bíróság matkocsik lajost 3 évi, papp ferencet 2 évi és 10 hónapi, birkás istvánt 2 évi és 2 hónapi, papp lajost 2 évi, rácz rezsőt egy évi, moldován miklóst hathónapi szabadságvesztésre ítélte, s egyeseket kártérítésre is kötelezett. /mti/

--

- 5 -

bb. 6. hajózási felügyelet a kpm-ben

i/kf/gg/rj ie -cz

1975. december 28.

a közlekedés és postaügyi miniszter a pénzügyminiszter egyetértésével hajózási felügyelet létesítését rendelte el. a hajózási törvény ugyanis egységes rendszerbe foglalta a hajózás hatósági feladatait, s meghatározta azt, hogy a hatósági jogköröket mely tárcák lássák el. a kpm-ben a mostani szervezetben a hajózás hatósági és vállalati feladatai eléggé összefonódnak. ezért a január elsején hatályba lépő miniszteri utasításnak megfelelően a jogszabályokban rögzített, korábban a kpm hajózási főosztályának hatáskörébe utalt, egyes hatósági feladatokat a kpm hajózási felügyelet látja el. a felügyelet első fokozatú határozatairól másodfokon a közlekedés- és postaügyi miniszter dönt. /mti/

--

bb. 8. jól halad a miskolci pamutfonoda rekonstrukciója

vid/rj fm -cz

1975. december 28.

a textilipari rekonstrukció részeként a nyolc évre tervezett felújítási munka második szakasza fejeződik be ezekben a napokban a pamutfonóipari vállalat miskolci gyárában. a mintegy százötvenmillió forintos felújítás a miskolci pamutfonoda valamennyi technológiai egységére kiterjed és magában foglalja a kártolóüzemet, a tisztítót, a nyújtó-, valamint a fonóüzemet is.

az 1973-ban megkezdődött munka első részeként a nyújtóüzemben huszonnégy új ndk-gyártmányú textima géppel cserélték fel a régi, elavult gépparkot. ez a munka 1974. végére fejeződött be.

az 1975. elején kezdődött második szakaszban 39 lengyel gyártmányú cz-kártológépet szerelnek fel, amelyekből az utolsót december utolsó napjaiban helyezik üzembe a miskolci pamutfonodában. az 1976-ban kezdődő harmadik szakasz munkálatai során további tizenöt lengyel gyártmányú cz-kártológépet, négy ndk-gyártmányú tisztítógépet és huszonnégy előfonógépet állítanak üzembe a miskolci gyárban. ez a munka előreláthatólag 1978-ban fejeződik be.

/folyt.köv./

8.05 rj

- 6 -

9

bb. 8. / jól halad... 1. folyt./rj

a rekonstrukció harmadik szakaszában a miskolci pamutfonodában a tisztítógépsorokkal, a kártolókkal és az előfonó gépek cseréjével párhuzamosan elvégzik a gyűrűsfonók és a végfonók nyújtóműveinek cseréjét is. ehhez magyar gyártmányú, ugynevezett pk-225 típusu nyukat használnak fel.

a rekonstrukció befejezése után, 1978-tól a miskolci pamutfonoda évente 6200 tonna terméket állít majd elő. /mti/

--

bb. 7. szakmai segítség Lengyelországnak tolna megyéből

vid/rj -cz

1975. december 28.

a nemzetközi szakkörök figyelmét is felkeltette az az állategészségügyi módszer, amivel tolna megyében már hat év óta folytatnak szervezett védekezést a nagyüzemi tehenészeteket fenyegető mastitis /tejsavgyulladás/ ellen. ezt a betegséget elsősorban a gépi fejés okozza a teheneknél, és sok milliós kárt idézhet elő a népgazdaságnak.

a tolna megyei állategészségügyi állomás uttoró kezdeményezését követésre érdemesnek tartják külföldön is. a lengyel állatorvosok társasága varsói székházában a közelmúltban tartott tanácskozásra meghívták dr. kováts jenő címzetes egyetemi docenst, a tolna megyei állategészségügyi állomás igazgató főállatorvosát is, hogy ismeresse az általa kidolgozott és irányított magyar módszert. dr. kováts jenő - amint azt az mti tudósítójának elmondotta - részletesen beszámolt a tolna megyei tapasztalatokról, valamint a nemrég dániában folytatott tanulmányutján szerzett legfrissebb ismeretekről is. a tolna megyei eredmények olyan elismerést váltottak ki, hogy tapasztalatainak hasznosításával indítják meg a varsói vajdaságban a vasmárhák mastitise elleni szervezett védekezést. ezt az is sürgeti, hogy a testvéri országban az ezen betegségcsoport okozta kár évente meghaladja a hárommilliárd zlotyt, becslések szerint. ezenkívül nem hanyagolhatók el az állategészségügyi, a tejipari és a közegészségügyi szempontok sem.

ezért azt is elhatározták, hogy a jövő év tavaszán küldöttség utazik lengyelországból tolna megyébe a magyar állategészségügy he szini tanulmányozására.

a lengyelországi már a második eset volt, hogy egy baráti ország a mastitis elleni védekezést a tolna megyei tapasztalatok ismeretében indította meg. az előbbi években a lucenecben tartott szakülés hasonló ismertető előzte meg a szlovákiai védekezés megtárgyalását közölte dr. kováts jenő, akinek közreműködésével színes dokumentumf. is készült az uttoró magyar állategészségügyi munkáról. /mti/

--

8.12 rj

- 7 -

bb. 9. nagy sándor,

gk/rj hgy

1975. december 28.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, volt szabómunkás, aki 1943 óta tagja a pártnak, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 6-án, kedden délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemető ravatalozójából.

mszmp viii. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb. 10. befejezte ötéves tervét a budapesti vegyipari gépgyár

gk/rj sl hgy

1975. december 28.

a budapesti vegyipari gépgyár mind 1975. évi, mind 1971-75-ös ötéves tervét befejezte. ez egyben azt jelenti, hogy a petrokémiai programhoz átadta és felszerelte az ötéves időszakra előírt valamennyi olaj- és gáztartályt. az év végéig a vállalat 95 millió forint értékű terméket, főként centrifugákat, cementszállító-kocsikat állít elő terven felül. /mti/

--

bb. 11. karbantartók kezdtek munkához vasárnap a győri rábatext-ben

vid/ká/rj hgy

1975. december 28.

kétszáz karbantartó munkás kezdett dolgozni vasárnap reggel a győri rábatext textilipari vállalatnál. a többiek jól megérdemelt pihenőjüket töltik a karácsonyi ünnepek után is, miután már teljesítették éves és negyedik ötéves tervüket. öt év alatt 140 millió négyzetméter különböző anyag készült a gyárban, több mint 3 milliárd forint értékben. sikeresen végrehajtották a több mint fél-milliárd forint értékű rekonstrukciót is.

/folyt.köv./

10.50 rj

- 8 -

11.07

bb. 11. / karbantartók... 1. folyt./rj

a karbantartó brigádok nemcsak a hibás gépeket javítják ki, de az összes berendezést átnézik, kitisztítják, így a következő évet zavartalanul, teljes üzemmel kezdenek meg. a gyár a következő évre jelentős megrendeléseket kapott. a hazai piac igényeinek kielégítése mellett nagy mennyiségű árut szállít külföldre is, elsősorban tőkés piacra. az ideihez képest 1976-ban 30 százalékkal növekszik a győri rábatext tőkés exportja. /mti/

bb. 12. képes album pécsről - öt nyelvű ismertetővel

vid/ká/rj hgy

1975. december 28.

szép kivitelű képes albumot jelentetett meg pécsről a város idegenforgalmi hivatala, a corvina kiadásában. a könyvben száznál több fekete-fehér és színes fotó mutatja be a több ezer éves város emlékeit, környezetének szépségeit, a szocialista építőmunka büszkeségeit, a gyarapodó, terjeszkedő város mai életét. a képi tájékoztatást magyar, orosz, szerb-horvát, angol és német nyelvű ismertető szöveg egészíti ki. a fotók sellei sarolta és panyik istván munkái, a szöveget pogány frigyos írta. /mti/

--

bb. 13. 7500 törzsgárda-tagot jutalmaztak meg a győri rábatextben

vid-ju ká hgy

1975. december 28.

csaknem 4 millió forintot fizettek ki vasárnap a győri rába magyar vagon- és gépgyár törzsgárda-tagjainak. a különböző összegű jutalmakat 15, 20, 25, 30 és 35 éves munkaviszony után adják. a gyárnak jelenleg 7500 törzsgárda tagja van. a 35 éves munkaviszonnyal rendelkezők kéthavi fizetést és rába-emblémás aranygyűrűt kaptak. őket néhány nap múlva külön köszöntik.

akik munkában voltak, azoknak a munkahelyükön rövid ünnepség keretében adták át a jutalmat és a törzsgárda-jelvényt. a megemlékezéseket egyszerre tartották a győri, a kapuvári, a sárvári gyárakban, valamint a rába-gyár budapesti vörös csillag gépgyárában. a nyugdíjban, a szabadságon lévőket győrről külön fogadták, ugyanígy az időközben elhunytak hozzátartozóit is, akik számára bensőséges hangulatu megemlékezésen adták át azt a jutalmat, amit szeretteik már nem vehettek fel személyesen. /mti/

--

11.07/ju

- 9 -

11.07

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 5. sz. / a népgazdaság ... 6. folyt/ hírünk 4. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... abrakarmány-szükségletének kielégítése mellett gabona-exportra....

/mti/

bb 14. elvetemült gyilkost tettek ártalmatlanná

gk-ju zs hgy

1975. december 28.

december 24-én a tompai határőrs szakaszán fővényi géza 27 éves büntetett előéletű segédmunkás, balatonfüzfői lakos egy saját maga által készített fegyverrel több lövéssel életveszélyesen megsebesítette a szolgálatát teljesítő sipos járnos határőrt, akinek géppisztolyát ellopta, majd feleségével együtt elmenekült.

a rendőrségi intézkedés során 25-én hajnalban feleségét, fővényi gézáné 19 éves háztartásbeli, balatonfüzfői lakost a kisszállási vasútállomáson elfogták, aki beismerte, hogy férjével együtt külföldre akartak szökni.

a fényképes körözés alapján a kiskunhalasi vasútállomáson a mozdonyvezető észrevette, hogy fővényi géza felszállt a vonatra. értesítette a pályaudvaron szolgálatot teljesítő határőr- és rendőrjárőrt, akik fővényt személyazonosságának igazolására szólították fel.

az elvetemült ember ekkor a lopott géppisztollyal a vasútállomáson lövöldözni kezdett és a széntárolónál dolgozó két fűtőházi dolgozót megsebesített, akik közül koleszár balázs 29 éves kelebíai lakos a helyszínen meghalt, munkatársát, molnár jános 48 éves kelebíai lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

a kivezényelt rendőri egységek tűzharcban fővényi gézát agyonlőtték. /mti/

--

bb 15. halálos közlekedési balesetek

be-ju hgy

1975. december 28.

a vi. kerület Lenin körút és majakovszkij utca kereszteződésében róza sándor 42 éves festő-mázoló budapesti lakos egy mozgásban lévő 4-es jelzésű villamosra akart fellépni, de visszaesett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

/ folyt. köv./

bb 15. / halálos .... 1. folyt./-ju

simonis horst 20 éves műszerész nszk állampolgár bremeni lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette mikrobuszát, amely a xx. kerület ócsai úton megcsuszott és felborult. a baleset következtében a mikrobusz utasai közül - akik valamennyien nszk állampolgárok és bremeni lakosok - wirth barbel 21 éves aszisztens a helyszínen meghalt, simonis hannelore 21 éves háztartásbeli életveszélyes és simonis annemarie 22 éves tévé-dolgozó súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. /mti/

--

bb 16. elhunyt masszi lajos,

1975. december 28.

gk-ju zs hgy

a munkásmozgalom régi harcosa, szerszám- és géplakatos, 79 éves volt. temetése december 29-én délután 3 órakor lesz a megyeri temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb 17. halált okozott a munkafegyelem megsértése

vid/ká-ju hgy

1975. december 28.

két, halállal végződött üzemi baleset ügyében hozott döntést a szakszervezetek komárom megyei tanácsának elnöksége. az egyik baleset a hidépitő vállalat csém-pusztai munkahelyén történt, ahol auer ferenc és nagy zoltán ácsok több órán át italoztak. amikor elfogyott az italuk, engedélyt kértek arra, hogy elmenjenek anyagvételezésre. a munkahelyi vezetők engedélyt adtak az erősen ittas állapotban lévő munkásoknak az eltávolításra, noha nyilvánvaló volt szándékuk. anyagvételezés helyett a kocsi mentek, ahol tovább ittak. amikor vissza akartak térni munkahelyükre, közúti baleset érte őket. auer ferenc meghalt, nagy zoltán súlyosan megsérült. a szakszervezetek megyei tanácsának munkavédelmi osztálya üzemi munkások minősítette a balesetet, annak ellenére, hogy az a vállalat munkahelyén kívül történt. a minősítés ellen a vállalat fellebbezett. az szmt elnöksége azonban - a szot munkavédelmi osztályával egyetértésben - ismételt üzemi balesetnek minősítette a végzetessé vált italozás következményét. állásfoglalásban hangsúlyozta, hogy a baleset a munkafegyelem súlyos megsértése miatt következhetett be. a vezetők eltűrték, hogy a két dolgozó munka helyett italozzon, nem vonták őket felelősségre, sőt el is engedték őket. mindezekért a vállalat egyértelműen felelős és vállalnia kell az üzemi balesettel járó erkölcsi és anyagi hátrányokat.

/ folyt. köv./

12.30/ju

- 11 -

bb 17. / halált okozott a ... 1. folyt./-ju

a másik, ugyancsak tragikus végű balesetért a mék-kirendeltség tatabányai telephelyének vezetői marasztalták el. itt kanyó Antal fűtő engedély nélkül elhagyta munkahelyét, magára hagyta a működő kazánházat, s utközben halálra gázolta egy tolató mozdony. ezt a balesetet is üzeminek minősítették, noha a tragédia a telephelyen kívül történt. a vizsgálat során ugyanis kiderült, hogy a telepen a fűtők rendszeresen felügyelet nélkül hagyják a működő kazánt, sőt az is előfordult, hogy a vezetők küldték el őket egyéb megbízatásokkal. miután ez rendszerré vált, kanyó Antal is úgy gondolta, hogy minden következmény nélkül elhagyhatja a kazánházat munkaidő alatt. az szmt elnöksége elutasította a vállalat fellebbezését a baleset minősítése ellen, mert a tragédia a munkafegyelem súlyos megsértése miatt következhetett be. /mti/

--

bb 18. időjárásjelentés

-ju hgy

1975. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án 12 órakor:

párás, helyenként ködös idő

középpontjával a fehér-tenger térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására a brit-szigeteken, észak-európában, valamint a a szovjetunió európai területének nagy részén változékony, szeles az időjárás. többfelé esik az eső, a skandináv-félszigeten, valamint kelet-erurópában sok helyen havazik. franciaországtól az alpokon át a kárpát-medencéig mint egy ezer km. széles magas nyomású légköri képződmény húzódik. ebben a zónában változóan felhős, párás, sokfelé ködös az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását továbbra is az évszakhoz képest enyhe levegő határozza meg.

/ folyt. köv./

12.40/ju

- 12 -

13<sup>00</sup>g

bb 18. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szombaton a duna-tisza közén és a körösök vidékén kettő, öt órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős vagy borult maradt az ég. több helyen volt hó, havas eső, eső. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a hőmérséklet napközben az észak-keleti ország-részben plusz 1, plusz 3, máshol plusz 4, plusz 8 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 4, mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. ma reggel 7 órakor a tiszántul keleti részén 1-6 cm vastagságú összefüggő hóréteget mértek. ma délelőtt keleti, északkeleti megyékben borult, ködös, máshol derült, párás idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az erősen párás és ködös helyeken csak plusz 1, mínusz 1, máshol plusz 2 plusz 6 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt, a százéves átlagnál 5,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás hétfő estig: általában kevés felhő, párás, többfelé ködös idő. néhány helyen ködszítálás. mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, mínusz 5 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: általában plusz 5 fok körül, a ködös helyeken 0 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél: 116 cm.

távolabbi kilátások péntek reggelig: változóan felhős enyhe, helyenként ködös idő. az időszak második felében többfelé kisebb eső, havas eső, esetleg havazás. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: mínusz 2, plusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2, plusz 7 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 40 százalékán várható. /mti/

--

12.45/ju

- 13 -

13<sup>30</sup>g

bb 19. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

-ju hgy

1975. december 28.

1. rövidfilmek
  2. jogi nevelés
  3. kulturális rendezvények
  4. tolvajok
  5. a népgazdaság 1976. évi terve
  6. hajózási felügyelet
  7. szakmai segítség
  8. miskolci pamutfonó
  9. elhunyt nagy sándor
  10. befejezte tervét a bvg
  11. rábatext karbantartás
  12. képes album pécsről
  13. rába-törzsgárda
  14. elvetemült gyilkos
  15. halálos közlekedési balesetek
  16. elhunyt masszi lajos
  17. halált okozó munkafegyelemsértés
  18. időjárásjelentés
  19. hírjegyzék
- /mti/

bb 20. új nyomdát avattak egerben

vid/ká-ju -cz

1975. december 28.

egerben vasárnap délelőtt ünnepélyesen felavatták a heves megyei nyomda vállalat új üzemét. szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese adta át az új egeri nyomdát, majd solymos józsef igazgató bemutatta a vendégeknek a korszerű üzemcsarnokot és a szociális épületeket, amelyeket a heves megyei tanács építőipari vállalata határidő előtt épített fel. a 48 millió forintos beruházással korszerűbb munkakörülményeket teremtettek, s lehetővé tették, hogy a heves megyei népújságot a jövőben több színnyomással állítsák elő. /mti/

13.45/ju

- 14 -

14<sup>00</sup>g

bb 21. rendőrségi hírek

gk-ju -cz

1975. december 28.

békés megyében tarhos község határában a vezetői engedéllyel nem rendelkező szász sándor 23 éves állatgondozó, helyi lakos motorkerékpárjával nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt, és felborult. a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

hatvan határában marssó józsef 58 éves hentes, helyi lakos személygépkocsijával nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, miközben fának ütközött. a baleset következtében utasai közül gyöngy istván 56 éves állatorvosi szaksegéd, hatvani lakos a helyszínen, a személygépkocsi vezetője pedig kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi két utasát súlyos állapotban szállították kórházba.

kecskeméten lakatos józsef 71 éves nyugdíjas, helyi lakos féktávolságon belül, figyelmetlenül egy személygépkocsi elé lépett, amely elgázolta. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

kiskunfélegyháza és csongrád között sipos tamás 29 éves előadó, budapesti lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és halálra gázolta a vele azonos irányban kerékpározó lovas istván 50 éves télesztag, csongrádi lakost. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

pest megyében a táborfalvai vasútállomáson a budapestről lajosmizse irányában közlekedő személyvonat halálra gázolta nagy istván 18 éves ipari tanuló, táborfalvai lakost. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

pilis és albertirsa vasútállomás között gilon mihály 73 éves nyugdíjas, dászentmiklósi lakos figyelmetlenül lépett a sínekre és egy személyvonat halálra gázolta. /mti/

13.50/ju

- 15 -

14<sup>00</sup>g

bb 22. tavasz a télben

i jf/s-ju ie -cz

1975. december 28.

nem hogy havat nem hozott a karácsony, hanem az időjárás fokozatosan meg is enyhült, vasárnapra szinte tavaszra váltott át a tél. a déli órákban verőfényes volt az idő, és a hőmérő higanyszála a sok évi átlagnál országszerte négy-hat fokkal többet mutatott.

mi okozta az időjárás megenyhülését? - a meteorológiai intézet táv-előrejelző osztályán elmondották, hogy európa közepén, nyugati és déli részén nagy kiterjedésű anticiklon alakult ki, amely lefelé irányuló mozgásban van és ennek következtében fokozatosan ,, kiszorítja,, a felhőzetet a kontinens említett térségéből, így hazánk területe fölül is. ahogy ez az anticiklon kiterjed, úgy változik kellemessé, napossá az időjárás. ez a tavaszi időjárás a következő napokban is uralkodó lesz, arra lehet számítani, hogy az égboltot csak kevés felhő takarja majd, s csapadék nagyobb mennyiségben nem is várható.

az időjárás ,, állandósulását,, részben az is okozza, hogy a nyugati irányból érkező levegő-áramlás, amely az elmúlt napokban kisebb-nagyobb szélviharokat okozott, nedves levegőtömeget ,, nem szállított,, és egyelőre ilyen utánpótlásra sincs, úgy hogy a különben általában csapadékkal járó óceáni eredetű légáramlat ezúttal nem okoz időjárás változást. szerdától azonban már kisebb csapadékokra lehet számítani, a hét végén viszont ismét szárazabb, naposabb időjárás alakul ki. de akkor már valószínűleg hidegebb lesz az idő, ugyanis északi irányból hideg levegő betörésére számítanak a meteorológusok. /mti/

--

bb 23. szövetkezeti küldöttség

tr-ju ie -cz

1975. december 28.

utazott a szovjetunióba dr. molnár frigyessnek, a szövetség elnökének vezetésével a szövetség és a centroszozuz közötti, 1976-1980. évi együttműködési megállapodás aláírására. /mti/

--

14.00/ju

- 16 -

14<sup>20</sup>g

bb 24. negyven bányamentőnek épül lakás a mecseki szénmedencében

vid/ká-ju -cz

1975. december 28.

negyven bányamentőnek épít új otthont a mecseki szénbánya vállalat. ez a gondoskodás is kifejezi a veszély esetén mindig tette kész, áldozatos szolgálatot vállaló emberek megbecsülését. elsőként pécsent, a bányákhoz közeli meszesi városrészben kezdtek meg annak az ötszintes lakóháznak az alapozását, amelybe tizenhat bányamentő költözik majd családjával. hasonló rendeltetésű épületeket hoznak tető alá vasason és komlón.

készül a zobák-bánya területén felépülő központi bányamentő állomás terve is, amelynek építését 1976-ban kezdik. a legkorszerűbb berendezésekkel felszerelt állomás nagymértékben fokozza a bányamentő szervezet ütközésszerűségét komló térségében.

csupán e két program megvalósítására több mint huszmillió forintot költ a mecseki szénbánya vállalat. /mti/

--

bb 25. új gelka szerviz sátoraljaujhelyen

vid/ká-ju -cz

1975. december 28.

új gelka szerviz műszaki átadására került sor vasárnap sátoraljaujhelyen. az igényeknek már meg nem felelő régi helyett, mintegy hárommillió forintos költséggel, korszerű, háromszáznegyven négyzetméter alapterületű új üzem készült el a belváros helyreállítása során épült lakóházban.

a borsod megyei tanács szolgáltatás-fejlesztési alapjának támogatásával létrehozott új részlegben nemcsak a város, de a környező községek javítási igényeit is ki tudják elégíteni. /mti/

--

14.15/ju

- 17 -

14<sup>25</sup>g

bb 26. felszakadozott a jég a borsodi folyókon - rianások  
a rakacai tavon

vid/ká-ju -cz

1975. december 28.

az utóbbi napok enyhe időjárásának hatására vasárnapra  
felszakadozott a jégmező a borsodi folyókon. a tiszán a bodrog  
torkolata felett a tiszacsermelyig tartó összefüggő, tíz-  
tizenkét centiméteres jégtakarót is több helyen szakítja meg  
nyílt víz. tokaj alatt, a taktaközben, valamint a dél-borsodi  
folyórészekén. csak a parti jég maradt meg. a tiszta víz-  
szintje - a csapadék hiánya miatt - apad.

teljesen jégmentes a bodrog, valamint a sajó is.

az ország egyik legnagyobb hegyvidéki víztárolóján, a ra-  
kacai tavon az enyhülés nyomán hatalmas dörrenésekkel megrepe-  
dezt a jégtakaró, s rianások keletkeztek. /mti/

--

bb 27. üdvözlő távirat

be zs bh -cz

1975. december 28.

nepál nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki  
tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait birendra bir  
bikram sah deva-nak, nepál királyának. /mti/

--

bb 28. a magyar vöröskereszt

s zs bh -cz

1975. december 28.

országos vezetősége köszönetet mond mindazoknak, akik az 1975.  
évi segélybéllyegakció során adományaikkal kifejezték a segít-  
ségre szoruló népek iránti szolidaritásukat. /mti/

--

- 18 -

15.40 bh

16<sup>00</sup>

bb 30. a szerkesztőségek figyelmébe!

bzs la

1975. december 28.

a mai bb 14. sz. hír /elvetemült gyilkost tettek ártal-  
matlanná/ ötödik bekezdése helyesen a következő:

a r e n d ő r i é s m u n k á s ő r e g y s é g e k  
tűzharcban fővényi gézát agyonlőtték. /mti/

--

bb 29. elhunyt kovács istván

vid fm bh -cz

1975. december 28

kovács istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetett-  
je, a munkásmozgalom régi harcosa, életének 71. évében elhunyt.  
temetése december 30-án, délután 2 órakor lesz a szegedi bel-  
városi temetőben.

az mszmp szegedi városi bizottsága

/mti/

--

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke  
13 órától 18 óráig

bh la

1975. december 28.

20. új nyomda egerben  
21. rendőrségi hírek  
22. tavasz a télben  
23. szövetkezeti küldöttség utazott a szovjetunióba  
24. lakások bányamentőknek  
25. új gelka szerviz sátoraljaujhelyen  
26. felszakadozott a jég a borsodi folyókon  
27. üdvözlő táviratok  
28. a magyar vöröskereszt köszönete  
29. elhunyt kovács istván  
30. szerk. figy. a bb 14. sz. hír ötödik bek. módosítására  
31. hírjegyzék

/mti/

--

18<sup>00</sup>

- 19 -

v

bb 32. időjárásjelentés

zsu bh la

1975. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap este:

párás, ködös idő

várható időjárás hétfő estig: kevés felhő, csapadék nem lesz, párás, többfelé ködös idő, mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-8 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében./mti

bb 33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh la

1975. december 28.

32. időjárásjelentés

33. hírjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: konczi Antal  
szerkesztették: halasi György és  
Lakatos Erzsébet

- 20 -

20.18 bh

2030

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

h é t f ő  
-----

bb 1. a fővárosi üzletek nyitvatartása

i -don hi bzs -cz

1975. december 29.

a főváros területén lévő üzletek, vendéglátóipari egységek, továbbá csarnokok és piacok a következők szerint tartanak nyitva:

december 30-án /kedd/:

valamennyi kereskedelmi és vendéglátóipari egység a szokásos rendje szerint tart nyitva, kivéve az ezen a napon szünnapot tartó vagy 17 óránál korábban záró hus- és baromfi-szaküzleteket, amelyek legalább 17 óráig tartanak nyitva.

december 31-én /szerda, egésznapos munkarend/:

az egyműszakos ételmeiszer- és édességboltok a szombati nyitvatartási rendnek megfelelően; a többi ételmeiszer- és édességbolt, hus- és baromfiszaküzlet legalább 19 óráig, az ennél később záró egységek pedig a szokásos rendjük szerint; az iparcikküzletek, áruházak a szokásos rendjük szerint, de legfeljebb 18 óráig tartanak nyitva /a lottó és a verseny áruház is./ az éttermek és vendéglátóipari szórakozóhelyek január 1-én hajnali 5 óráig; az egyéb vendéglátóhelyek /italboltok, büfék, falatozók, cukrászdák, eszpresszók/ a szombati rendjük szerint, de legfeljebb éjjel 1 óráig tartanak nyitva.

/folyt. köv./

⊕ a vásárcsarnokok, piacok 19 óráig; a dohány és virágüzletek a szokásos rendjük szerint;

- 1 -

o